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	Όνομα:  
	Επίθετο: 

	Ημερομηνία:  12/02/2016
	Πρωί:
	√
	Απόγευμα:
	

	Θεματική ενότητα:  Βα, Συνταξιοδοτικά Σχήματα & Κοινωνική ασφάλιση


1. Τι από τα παρακάτω ισχύει;

Ι. Η αύξηση του ώριμου και του στάσιμου πληθυσμού είναι ίση με την αύξηση του αριθμού των νεοεισερχόμενων

ΙΙ. Ο υπερώριμος και ο στάσιμος πληθυσμός παραμένει σταθερός 

ΙΙΙ. Ο υπερώριμος πληθυσμός μειώνεται και ο υποώριμος πληθυσμός αυξάνεται

A) Μόνο το Ι

B) Μόνο το ΙΙ

C) Μόνο το ΙΙΙ

D) Μόνο τα Ι και ΙΙ

E) Μόνο τα Ι και ΙΙΙ
2. Σε συνταξιοδοτικό σχήμα κάτω από τη μέθοδο FILΕΑΝ (παγωμένης αρχικής υποχρέωσης εισαγωγικής ηλικίας) με παροχή το 50% του τελικού μισθού, για το μοναδικό συμμετέχοντα ηλικίας x κατά την 1/1/t η ηλικία συνταξιοδότησης από 67 αλλάζει στα 65. Τα αποτελέσματα αποτίμησης 1/1/t εμφανίζονται στον παρακάτω πίνακα:

	Αποτίμηση 1/1/t για ηλικία συνταξιοδότησης r
	r =  67
	r = 65

	Παρούσα αξία παροχών
	15.000
	18.400

	Μη χρηματοδοτημένη αναλογιστική υποχρέωση
	6.150
	

	Αναλογιστική υποχρέωση EAN
	13.100
	16.350


Εάν δεν υπάρχει κανένα αίτιο εξόδου μέχρι τη συνταξιοδότηση και [image: image2.png]


ο αναθεωρημένο κανονικό κόστος την 1/1/t ισούται προς:

A) 962

B) 692

C) 581

D) 158

E)   16

3. Σύμφωνα με την Individual level Premium, όπου η παροχή στα 65 ισούται με 50% του τελικού μισθού, η εισφορά του εργοδότη αποτελεί σταθερό ποσοστό του μισθού κάθε μέλους έτσι ώστε να καλύπτει πλήρως το κόστος της παροχής νεοεισερχόμενου στην εταιρία σε ηλικία 30. To πλάνο άρχισε να λειτουργεί 10 χρόνια μετά την πρόσληψη ενός συμμετέχοντα ηλικίας 40. Γνωρίζοντας ότι δεν υπάρχει αίτιο εξόδου μέχρι τα 65, i = 5%, [image: image4.png]


= 8, η ετήσια αύξηση αποδοχών είναι 2,5%, η εισφορά ως ποσοστό του μισθού σε ηλικία 40 είναι:

A)  23,05%

B)    22,49%

C)    11,24%

D)     7,82%

E)      2,34%

4. Για άτομο με ηλικία εισόδου e και παροχή μίας μονάδας στην ηλικία συνταξιοδότησης r, η διαφορά ILP(NC)e+1 - EAN(NC)e, όπου ILP η μέθοδος ατομικού σταθερού ασφαλίστρου (Individual Level Premium) και EAN η μέθοδος σταθερής εισαγωγικής ηλικίας  (Entry Age Normal), ισούται προς:

Α) [image: image6.png]"LPNCor1

r—elde




B) [image: image8.png]NCesy

o+1:7o=T]



 
C) [image: image10.png]NCEAY « (1—





D)[image: image12.png]


 
E) Br *  [image: image14.png]



5. Ετήσια σύνταξη ύψους k% του τελικού μισθού σε ηλικία r αποδίδεται σε άτομο με σημερινή ηλικία x. Εάν η αύξηση μισθού είναι s, η ηλικία εισόδου είναι e και το μόνο αίτιο εξόδου ο θάνατος ποιο από τα παρακάτω ισχύει:

Ι. (TPL)x = (CPL)x

II. (TPL)x + (CPL)x = (TPL)x * [image: image16.png][1+ A+ 1%

o




III. (CPL)x - (TPL)x = (CPL)x * [image: image18.png][1- (1+s)¥17 =

o




A) Μόνο το Ι

B) Μόνο το ΙΙ

C) Μόνο το ΙΙΙ

D) Μόνο τα Ι και ΙΙΙ

E) Μόνο τα ΙI και ΙΙI
6. Οι ενεργοί ασφαλισμένοι στην ηλικία 61 με 39 χρόνια προϋπηρεσίας είναι 100.000 το 2015. Εάν επιβιώνει υγιώς το 99%, η πυκνότητα πληρωμών είναι 80% και όσοι θεμελιώνουν σύμφωνα με τον κανόνα «62 και 40» θα βγουν στη σύνταξη, πόσοι νέοι συνταξιούχοι θα προκύψουν από αυτούς το 2016;

A) 99.000

B) 80.000

C) 79.200

D) 20.000

E) Κανένας

7. Σύμφωνα με την Entry Αge Νormal, όπου η παροχή στα 67 ισούται με 30% του μισθού πριν την αποχώρηση, η εισφορά του εργοδότη αποτελεί σταθερό ποσοστό του μισθού κάθε μέλους έτσι ώστε να καλύπτει πλήρως το κόστος της παροχής νεοεισερχόμενου σε ηλικία 40.  Γνωρίζοντας ότι δεν υπάρχει αίτιο εξόδου μέχρι τα 65, i = 5%, [image: image20.png]


= 7,5 , η ετήσια αύξηση αποδοχών είναι 2,5% και οι αναλογιστικές υποθέσεις επαληθεύονται, η εισφορά ως ποσοστό του μισθού σε ηλικία 50 είναι:

A)   5,6%

B)     5,7%

C)     5,8%

D)    19,0%

E)    20,1%

8. Σε πλάνο με δύο ενεργούς συμμετέχοντες ηλικίας x1 και x2 με την ίδια ηλικία εισόδου e δίδεται παροχή σταθερού ποσού σε ηλικία συνταξιοδότησης r = 65. Εάν αίτιο εξόδου πριν τη σύνταξη δεν υπάρχει και δίδεται η ALx2, ποιο είναι το κανονικό κόστος TNC κάτω από τη μέθοδο παγωμένης αρχικής υποχρέωσης προσεγγισθείσας ηλικίας, FIL AAN;

A)
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B)
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C)
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D)
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9.  Κάτω από την PUC (μέθοδος προβεβλημένης πιστωτικής μονάδας) σε πλάνο η αύξηση μισθού είναι s= 4%. Μια χρήση t σημειώνεται απροσδόκητα αύξηση του μισθού 5%, με όλες τις άλλες αμετάβλητες.  Τι ισχύει στο t για τις μεθόδους κοστολόγησης PUC και TUC (παραδοσιακής πιστωτικής μονάδας);

Ι. Η αναλογιστική ζημιά  που προκύπτει κάτω από την ΤUC είναι μεγαλύτερη από αυτήν που προκύπτει κάτω από την PUC 

ΙΙ. Η αναλογιστική ζημιά  που προκύπτει κάτω από την PUC είναι μικρότερη από αυτήν που προκύπτει κάτω από την TUC 

ΙΙΙ. Εάν η αύξηση μισθού ήταν 4% όπως η υπόθεση, στην PUC δεν θα είχαμε αναλογιστικό κέρδος ή ζημιά ενώ στην ΤUC θα είχαμε ζημία  

A) Όλα 

B) Μόνο το Ι και το ΙΙ

C) Μόνο το Ι και ΙΙΙ

D) Μόνο τα ΙΙ και ΙΙΙ

E) Μόνο το Ι

10.  Η έναρξη ενός συνταξιοδοτικού πλάνου είναι την 1/1/2013 με παροχή που ισούται με το 75% του μισθού πριν την αποχώρηση σε ηλικία 67. Ο μισθός την 1/1/2013 είναι 20.000 για άτομο ηλικίας 47, ενώ την 1/1/2014 είναι τελικά 21.000. Εάν [image: image32.png]


= 7,5, η αύξηση αποδοχών είναι 4%, αίτιο εξόδου πριν τη συνταξιοδότηση δεν υπάρχει και το επιτόκιο είναι 6%, κάτω από την individual level premium ποιο είναι το επιπλέον κανονικό κόστος για το παραπάνω ενεργό άτομο από 1/1/2014, ώστε να καλυφθεί η νέα παροχή;

A)     6,23

B)     6,53

C)     31,21

D)     41,62

E)     46,82
11. Συνταξιοδοτικό σχήμα με περιουσία κατά την  1/1/t €3.960.755, αποδίδει την 1/10/t  παροχή €500.000 και δέχεται εισφορές κατά την 1/7/t και την 1/ 1/t+1 ύψους €100.000. Το επιτόκιο απόδοσης είναι 6% και η αξία της περιουσίας την 1/ 1/t+1 είναι στο τέλος της μέρας €4.000.000. Εάν γίνει χρήση απλού τόκου και το αναλογιστικό κέρδος από τις υποχρεώσεις είναι GtLIAB= €411.400, τότε ποιο είναι το συνολικό κέρδος κατά τη χρήση t; 

A) 0 

B)   Κέρδος   €10.000

C)   Κέρδος   €11.000

D)   Κέρδος €110.000 

E)   Κέρδος €520.000 

12. Ένα συνταξιοδοτικό πλάνο κάτω από την μέθοδο Unit Credit άρχισε 1/1/2015 με δύο σφαλισμένους ηλικίας 25 και 30. Εάν η ηλικία εισόδου e είναι τα 25, η σύνταξη  100€ το μήνα δίδεται στα 62, η ράντα [image: image34.png]


 = 12, 32Ε30 = 0,45, i = 3%, η αρχική υποχρέωση την 1/1/2015 θα αποσβεστεί σε 10 χρόνια μέσω συμπληρωματικού κόστους, στην αρχή κάθε έτους και όλες οι υποθέσεις επαληθεύονται, η αρχική υποχρέωση τον 9ο χρόνο ισούται με:

A)
  90
B)
100
C)
388
D)
438

E) 
737
13. Σε πλάνο η παροχή για όλους τους συμμετέχοντες με e =25 είναι €1.200€ το χρόνο μετά την ηλικία 60. Παροχή στο θάνατο δεν προβλέπεται. Οι αναλογιστικές υποθέσεις που είναι: α. η ηλικία συνταξιοδότησης είναι τα 65 ή η ακριβής ηλικία για όσους είναι άνω των 65 και 
β. i = 5%, επιβεβαιώνονται στη χρήση 2013. Εάν η εμπειρία το 2013 για τους ενεργούς αποτυπώνεται στον πίνακα τότε τι από όλα ισχύει ως προς το αναλογιστικό κέρδος/ζημία 2013;

	Ηλικία x 1/1/2013
	Πλήθος συμμετεχόντων 1/1/2013
	Θάνατοι όλοι 1/7/2013
	Συνταξιοδοτήσεις όλες την 31/12/2013
	Πλήθος συμμετεχόντων 31/1/2013
	[image: image35.png]




	63
	8
	2
	1
	5
	0,017

	67
	6
	0
	0
	6
	0,026

	Σύνολο
	14
	2
	1
	11
	


Α) Υπήρξε κέρδος από τη θνησιμότητα και ζημία από την συνταξιοδότηση

B) Υπήρξε ζημία από τη θνησιμότητα και κέρδος από την συνταξιοδότηση

C) Υπήρξε ζημία από τη θνησιμότητα και ζημία από την συνταξιοδότηση

D) Υπήρξε κέρδος από τη θνησιμότητα και κέρδος από την συνταξιοδότηση

E) Δεν υπήρξε ούτε κέρδος ούτε ζημία

14. Εάν η ηλικία εισόδου σε ένα πλάνο ατόμου ηλικίας x ήταν e = x-1 τότε  ποια σχέση ισχύει μεταξύ Βx και bx  κάτω από την μέθοδο προβεβλημένης πιστωτικής μονάδας με αύξηση μισθών s (PUC) και κάτω από την μέθοδο παραδοσιακής πιστωτικής μονάδας (TUC);

	
	PUC      Bx =
	TUC    Bx = 

	A)
	bx 
	bx

	B)
	bx *(1+s) x+1-r
	bx+1

	C)
	bx *(1+s) 
	bx

	D)
	bx-1 
	bx-1

	E)
	bx-1 *(1+s)-1
	bx-1


15.  Κατά την 1/1/2014 η αναλογιστική αποτίμηση πλάνου επισημαίνει αναλογιστική ζημία για τη χρήση 2013, λόγω μειωμένου επιτευχθέντος επιτοκίου επενδύσεων, χωρίς να υπάρχουν άλλα παρελθόντα ή μελλοντικά κέρδη ή ζημίες που αποσβένονται. Ποιο από τα παρακάτω ισχύει;

Ι. Κάτω από την Aggregate μέθοδο κοστολόγησης, η ζημία αυξάνει την παρούσα αξία του μελλοντικού κόστους

ΙΙ. Κάτω από την Unit Credit μέθοδο κοστολόγησης, η ζημία αυξάνει το κανονικό κόστος για το 2014

ΙΙΙ. Κάτω από την Frozen Initial Liability μέθοδο κοστολόγησης, η ζημία αυξάνει την μη χρηματοδοτημένη παγωμένη αρχική υποχρέωση (FIL)

A) Μόνο το Ι

B) Μόνο το ΙΙ

C) Μόνο το ΙΙΙ

D) Μόνο τα Ι και ΙΙ

E) Μόνο τα Ι και ΙΙI
16. Για άτομο ηλικίας 45 ετών, με ηλικία εισόδου στο πλάνο e = 30 ετών, η αναλογιστική υποχρέωση κάτω από τη μέθοδο Entry Age Normal υπολογίζεται βάσει του κανονικού κόστους στο τέλος του χρόνου (EOY) που είναι NC(ΕOY) = €2000. Εάν ισχύει ότι 

[image: image37.png]95 * (*N3y — *Nyg) =100 = (*N3g — *Ny5)



και το κανονικό κόστος υπολογιζόταν στην αρχή της χρονιάς NC(BOY) ποιο θα ήταν αυτό; 

A) 2080

B) 2060

C) 2019

D) 1981

E) 1900

17. Σε ένα πλάνο οι εισφορές υπαλλήλου Cee είναι 2% στο μισθό του, αποδίδονται στο τέλος του έτους και το κανονικό κόστος υπολογίζεται στην αρχή του έτους.  Εάν i=6% και τα αποτελέσματα αποτίμησης 1/1/2014 είναι: Παρούσα αξία παροχών (PVB) = €2.600.000, περιουσία F = €650.000, η μη χρηματοδοτημένη αναλογιστική υποχρέωση UAL = € 300.000, το μισθολόγιο €1.000.000 και η μέση ράντα 12,5, το κανονικό κόστος του εργοδότη στις 31/12/2014 είναι:

A) € 139.920

B) € 132.000

C) € 123.000

D) €119.920

E) €118.720

18. Σε συνταξιοδοτικό πλάνο η παροχή είναι €10 το μήνα για κάθε έτος προϋπηρεσίας. Υποθέσεις είναι i=7%, έξοδος μόνο λόγω θανάτου, r = 65 και τα δεδομένα 1/1/2014 δίδονται στον πίνακα:

	Ηλικία x
	Πλήθος
	Προϋπηρεσία
	Κατάσταση
	Dx
	Nx (12)

	45
	15
	20
	Ενεργός
	4.500
	58.000

	65
	5
	40
	Συνταξιούχος
	960
	8.900


Εάν η περιουσία την 1/1/2014 είναι: 3.000 ποιο είναι το κανονικό κόστος την 1/1/2014 κάτω από την Aggregate μέθοδο κοστολόγησης;

A)      561

B)   1.000

C)  10.000

D)  33.168

E)   33.443

19. Με βάση τα μεγέθη στον παρακάτω πίνακα που αφορούν σε ασφαλιστικό ταμείο, 

	Παρούσα αξία εισφορών ενεργών μελών
	€ 28.000.000

	Παρούσα αξία θεμελιωμένων δικαιωμάτων ενεργών
	€ 20.000.000

	Παρούσα αξία μελλοντικών δικαιωμάτων ενεργών
	€ 20.000.000

	Παρούσα αξία παροχών νέων μελών
	€ 10.000.000

	Παρούσα αξία λειτουργικών εξόδων
	  € 3.000.000

	Παρούσα αξία εισφορών νέων μελών
	€ 14.000.000

	Περιουσία
	€ 5.000.000

	Παρούσα αξία πιθανού πόρου στο μέλλον
	€10.000.000


Συμπεραίνουμε ότι το ταμείο έχει :

A) Αναλογιστικό έλλειμμα ίσο με € 9.000.000

B) Αναλογιστικό έλλειμμα ίσο με € 6.000.000

C) Ούτε αναλογιστικό έλλειμμα ούτε αναλογιστικό πλεόνασμα

D) Αναλογιστικό πλεόνασμα ίσο με € 2.000.000

E) Αναλογιστικό πλεόνασμα ίσο με € 4.000.000

20. Τι από όλα ισχύει για την παραγωγικότητα;

Ι. Μετράει περίπου τις αμοιβές από όλες τις πηγές ανά άτομο

ΙΙ. Μετράει το κατά κεφαλήν ΑΕΠ

ΙΙΙ. Είναι απόλυτα αύξουσα συνάρτηση της απασχόλησης

A) Μόνο το Ι

B) Μόνο το ΙΙ

C) Μόνο το ΙΙΙ

D) Μόνο τα Ι και ΙΙ

E) Μόνο τα Ι και ΙΙΙ

21.  Τι από όλα ισχύει;

Ι. Το ΤΣΑΥ έχει συγχωνευτεί στον ΟΑΕΕ

ΙΙ. Το ΕΤΑΑ είναι το νέο ενοποιημένο επικουρικό ταμείο

ΙΙΙ. Συντελεστής ωρίμανσης σύμφωνα με τον ν. 3863/2010 είναι ο παράγοντας προσαρμογής προηγούμενων μισθών καριέρας για τον υπολογισμό του μέσου συντάξιμου μισθού

A) Μόνο το Ι και το ΙΙ

B) Μόνο το Ι και το ΙΙΙ

C) Μόνο το ΙΙ και το ΙΙΙ

D) Μόνο τα ΙΙ

E) Κανένα

22. Οι συντάξεις 31/12/2014 ανέρχονται σε 10Δις και η πιθανότητα επιβίωσης όλων των συνταξιούχων για ένα χρόνο είναι 97%. Εάν το 2015 η αύξηση συντάξεων είναι 2%, o πληθωρισμός 0,5%  και εντάσσονται στο σύστημα 100.000 νέοι συνταξιούχοι με μέση νέα σύνταξη 12.000€, ποια αναμένεται να είναι η ονομαστική δαπάνη συντάξεων την 31/12/2015;

A) 11,15 Δις

B) 11,14 Δις 

C) 11,11 Δις

D) 11,09 Δις

E) 11,00 Δις

23.  Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση 2276 του 2012 για την επικουρική σύνταξη για τη μεταβατική περίοδο το ποσό της ετήσιας απονεμόμενης σύνταξης στο έτος t για άτομο ηλικίας x είναι PPRatax,t = SF * [Pa*old + AFx*[image: image40.png]+1 Con; x Hﬁ:j(l + g



 

Σύμφωνα με τον τύπο εάν ο παράγοντας βιωσιμότητας είναι 80%, η μέση ράντα 10, η συσσωρευμένη αξία των εισφορών στο καινούριο σύστημα είναι €50.000 και η σύνταξη στο παλιό σύστημα € 4.000 τότε η επικουρική σύνταξη αναλογικά (Pro Rata) στο νέο σύστημα για το συγκεκριμένο άτομο ισούται με:

Α)  € 9.000

Β)  € 7.200

C)  € 5.500

D)  € 4.400

E)  € 3.800

24. Το ποσό σύνταξης σε ένα σχήμα είναι το 15% του τελικού μισθού.  Το έτος t υπάρχουν 100.000 άτομα υπό συνταξιοδότηση στην ηλικία y, με μέσο μισθό μy =€10.000 και τυπική απόκλιση λογαρίθμου μισθών σz =0,41. Εάν 20% αυτών ανήκουν στο χαμηλό μισθολογικό κλιμάκιο, 60% στο μεσαίο και 20% στο υψηλό και δεδομένα για την τυπική κανονική συνάρτηση κατανομής και την αντίστροφή της δίνονται στον παρακάτω πίνακα, να υπολογιστεί η προκύπτουσα συνολική δαπάνη συντάξεων για το μεσαίο μισθολογικό κλιμάκιο στο t. 

	w1 = Φ-1(0,2) 
	-0,84

	w2 = Φ-1(0,8) 
	0,84

	        Φ (-1,25) 
	0,10

	        Φ (0,43) 
	0,67


Α)  € 142.500.000

Β)    € 85.500.000

C)    €14.250.000

D)      €8.550.000

E)      €1.089.396
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